

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации,
доктор медицинских наук,
профессор Р.Е. Калинин
«*dd*» ст. 1 2024 г.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Рязанский государственный медицинский
университет имени академика И.П. Павлова»
Министерства здравоохранения Российской Федерации**

Диссертация «Суицидологическая характеристика обучающихся вузов с паттерном опасного употребления алкоголя» выполнена на кафедре психиатрии.

В период подготовки диссертации соискатель Полкова Ксения Владимировна являлась аспирантом кафедры психиатрии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации с 2021 года по настоящее время.

В 2019 году окончила федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации по специальности «Лечебное дело».

Справка о сдаче кандидатских экзаменов № 1805 выдана в 2024 году федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего образования «Рязанский государственный медицинский университет

имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научный руководитель: Меринов Алексей Владимирович, доктор медицинских наук, профессор, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, кафедра психиатрии, профессор кафедры.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Актуальность темы исследования

Проблема распространенности суициdalной смертности среди молодых людей является актуальной во всем мире. Одной из уже неоднократно доказанных причин инициации суициdalного поведения является злоупотребление алкоголем, причем традиционно эту связь описывают именно в контексте сформированной алкогольной зависимости, оставляя малоизученным вклад донозологических форм злоупотребления алкоголем. Всемирной Организацией Здравоохранения, для выявления расстройств, обусловленных потреблением алкоголя, был создан тест AUDIT, а в последующем и его адаптированная версия для населения России – RUS-AUDIT, позволяющая детектировать в том числе и паттерн опасного употребления алкоголя, повышающий риск возникновения физических и психологических проблем для здоровья, – наиболее восприимчивую для эффективного профилактического воздействия группу лиц. Суммарный вклад в показатель алкоголь-ассоциированных самоубийств, помимо вклада непосредственно алкогольной зависимости, наверняка вносят донозологические формы злоупотребления алкоголем, в том числе и опасное употребление алкоголя. И, если суициdalные характеристики пациентов с алкогольной зависимостью достаточно хорошо изучены, аналогичные особенности лиц с только формирующимиися алкогольными проблемами, не исследованы совсем. Это связано в том числе с отсутствием соответствующей диагностической рубрики в МКБ-10, порождая тем самым «слепую» зону в наркологической

суицидологии. Для обучающиеся высших учебных заведений, часто практикующих именно рискованные модели употребления алкоголя, эта тема является особенно актуальной, учитывая повышенный суициdalный риск в их возрасте. Малая изученность феномена опасного употребления алкоголя, а также аутоагрессивных и психологических особенностей лиц, его имеющих, не дает сформировать полное понимание связи злоупотребления алкоголем и суициdalного поведения. Изучение этих особенностей может помочь снизить уровень суициdalного риска и выделить опорные точки для создания профилактических мер для предупреждения формирования алкогольной зависимости.

Диссертационная работа Полковой К.В. выполнена в соответствии с планом научной работы ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России.

**Личное участие автора в получении научных результатов,
изложенных в диссертации**

Автором проведен аналитический обзор отечественной и зарубежной литературы по изучаемой проблеме, сбор первичного материала и сформирована выборка (891 человек). Автор осуществлял планирование исследования, принимал непосредственное участие в получении клинико-анамнестических данных, организовывал анкетирование обследуемых. Автором произведен анализ полученных в исследовании данных. На основании полученных данных автором сделаны соответствующие выводы и даны практические рекомендации.

Опубликованные научные работы подтверждают личное участие автора в выполнении исследования.

Объем и характер заимствованных фрагментов текста диссертации позволяют считать их законными цитатами.

Степень достоверности результатов проведенных исследований

Диссертационная работа выполнена на современном научном уровне с использованием статистических методов: проверка на характер распределения данных по критерию Колмогорова-Смирнова. Количественные признаки с ненормальным типом распределения оценивались с помощью критерия Манна-

Уитни. Сравнение качественных признаков двух несвязанных групп проводилось с использованием критерия Пирсона (хи-квадрат). Для описания тесноты связи качественных признаков в исследуемых группах использовались отношение шансов (ОШ) и 95% доверительный интервал (95% ДИ). В работе использованы современные непараметрические методики, адекватные цели и задачам исследования.

Научные положения, выводы и рекомендации основаны на достаточном количестве экспериментальных исследований со статистической обработкой результатов с помощью программы STATISTICA 12 (StatSoftInc.).

Достоверность первичных материалов подтверждена их экспертной оценкой и не вызывает сомнений. Научные положения, полученные выводы и практические рекомендации достаточно обоснованы и логически вытекают из результатов исследования. В исследовании использован достаточный объем литературных источников как отечественных, так и иностранных авторов.

Научная новизна

Научная новизна диссертационного исследования заключается в определении суицидологических и психологических особенностей, значимых для суицидологической практики, обучающихся вузов, имеющих паттерн опасного употребления алкоголя. Уточнено место обучающихся вузов, имеющих паттерн опасного употребления алкоголя, в суицидологической практике, существенно расширяющих алкоголь-ассоциированную составляющую в суицидологии. Уточнены гендерные особенности обучающихся вузов, имеющих паттерн опасного употребления алкоголя, значимые для создания профилактических мероприятий. Обоснована целесообразность создания мероприятий по коррекции аутоагрессивного поведения у обучающихся вузов, имеющих паттерн опасного употребления алкоголя.

Научно-практическая значимость

Выявленная структура аутоагрессивного поведения у обучающихся вузов с паттерном опасного употребления алкоголя позволит использовать эти данные для выделения новой группы суициdalного риска и разработки

соответствующих эффективных профилактических мероприятий в наркологической суицидологии. Психологические особенности, обнаруженные в исследовании, дадут возможность создать гендер-специфичный подход при проектировании краткосрочных интервенций для лиц с опасным употреблением алкоголя.

Результаты исследований используются в учебном процессе на кафедрах: психиатрии; психологического консультирования и психотерапии с курсом психиатрии ФДПО ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России, в лечебной деятельности ГБУ РО «Областная клиническая психиатрическая больница имени Н.Н. Баженова», ГБУ РО «Областной клинический наркологический диспансер».

Ценность научных работ соискателя

Полученные в ходе исследования данные расширяют существующие теоретические знания в отношении алкоголь-ассоциированной аутоагgressии, специфиности суициdalных и несуициdalных паттернов и их предикторов, а также психологических особенностей у обучающихся вузов (в том числе зависящих от их пола), имеющих паттерн опасного употребления алкоголя, что способствует улучшению качества диагностических и профилактических мероприятий суицидологической и наркологической служб в отношении изучаемой категории лиц.

Специальность, которой соответствует диссертация

Диссертация посвящена изучению аутоаггрессивных, в том числе суицидологических, характеристик обучающихся вузов, имеющих паттерн опасного употребления алкоголя. Она соответствует паспорту специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем

По материалам диссертационного исследования опубликовано 7 научных трудов, полно отражающих основные положения диссертации, в том числе 3 статьи в журналах перечня ВАК при Минобрнауки России и индексированных в международной цитатно-аналитической базе данных Web of Science.

1. Полкова, К.В. Суицидологическая характеристика молодых мужчин с опасным потреблением алкоголя / К.В. Полкова, А.В. Меринов, А.Е. Старostenко. – Текст (визуальный) : непосредственный // Суицидология. – 2022. – Т. 13, № 3. – С. 88-102.

2. Суицидологическая характеристика молодых женщин с опасным потреблением алкоголя / К.В. Полкова, А.В. Меринов, Е.В. Комаров [и др.]. – Текст (визуальный) : непосредственный // Суицидология. – 2022. – Т. 13, № 4 (49). – С. 38-57.

3. Гендерный аспект суицидологического профиля лиц с опасным потреблением алкоголя / К.В. Полкова, А.В. Меринов, Е.В. Комаров [и др.]. – Текст (визуальный) : непосредственный // Суицидология. – 2023. – Т. 14, № 2. – С. 59-72.

Диссертация «Суицидологическая характеристика обучающихся вузов с паттерном опасного употребления алкоголя» Полковой Ксении Владимировны рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология.

Заключение принято на совместном заседании кафедр психиатрии; психологического консультирования и психотерапии с курсом психиатрии ФДПО ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России. Присутствовало на заседании 7 человек профессорско-преподавательского состава. Результаты голосования: «за» - 7 чел., «против» - нет, «воздержалось» - нет (протокол № 1 от «16» мая 2024 г.).

Председатель межкафедрального совещания,
заведующий кафедрой психологического консультирования
и психотерапии с курсом психиатрии ФДПО
ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России,
д.м.н., доцент



Дмитрий Сергеевич Петров

Подпись д.м.н. Петрова Д.С. заверяю:
проректор по научной работе и инновационному развитию
ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор



И.А. Сучков